

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА 24.2.299.01 (Д 212.299.04),
СОЗДАННОГО НА БАЗЕ ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО
БЮДЖЕТНОГО ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО
ОБРАЗОВАНИЯ «ЗАБАЙКАЛЬСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»
НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА НАУК

аттестационное дело № _____

решение диссертационного совета от 11 июня 2024 г. протокол №99

О присуждении Цзян Дань, гражданке Китая, ученой степени кандидата философских наук.

Диссертация «Успешность китайских мигрантов в России: философско-антропологический аспект» по специальности 5.7.8 – Философская антропология, философия культуры (философские науки) принята к защите 9 апреля 2024 года (протокол заседания № 98) диссертационным советом 24.2.299.01 (Д 212.299.04), созданным на базе Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Забайкальский государственный университет», Министерства науки и высшего образования РФ, 672039, г. Чита, ул. Александро-Заводская, 30, приказ № 714/нк от 02.11.2012 года.

Соискатель Цзян Дань, 14.06.1982 года рождения.

В 2007 г. Цзян Дань окончила магистратуру Луганского национального педагогического университета имени Тараса Шевченко по специальности «Педагогика высшей школы», в 2023 г. – аспирантуру по направлению 47.06.01 «Философия, этика и религиоведение», работает преподавателем в Хэйхэском университете, КНР.

Диссертация выполнена на кафедре философии ФГБОУ ВО «Забайкальский государственный университет» Министерства науки и высшего образования РФ.

Научный руководитель – доктор социологических наук, профессор, Лига Марина Борисовна, ФГБОУ ВО «Забайкальский государственный университет», социологический факультет, декан.

Официальные оппоненты: Бляхер Леонид Ефимович, доктор философских наук, профессор, Федеральное государственное бюджетное образовательное

учреждение высшего образования «Тихоокеанский государственный университет», высшая школа социальных и политических наук, профессор; Шаренкова Татьяна Аркадьевна, кандидат философских наук, доцент, Читинский институт (филиал) Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Байкальский государственный университет», кафедра иностранных языков, доцент дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация – Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный институт международных отношений (университет) Министерства иностранных дел Российской Федерации», г. Москва, в своем положительном заключении, подписанным Конновым Владимиром Ивановичем, доктором философских наук, профессором, заместителем заведующего кафедрой философии, указала, что диссертационное исследование представляет собой законченное самостоятельное исследование, выполненное на должном теоретико-методологическом уровне. Диссертационное исследование является научно-квалификационной работой, содержащей решение научной задачи – выявить и определить в рамках философско-антропологического знания факторы, причины миграции, стратегии интеграции как основы успешности китайских мигрантов. Автор диссертации заслуживает присуждения ученой степени кандидата философских наук по специальности 5.7.8 – Философская антропология, философия культуры (философские науки).

Соискатель имеет 22 опубликованные работы, в том числе по теме диссертации опубликовано 22 работы (в том числе 1 монография), из них в рецензируемых научных изданиях опубликовано 7 работ, в которых обоснованы теоретические аспекты исследования успешности китайских мигрантов, выявлены факторы успешности, проблемы, возникающие при адаптации. Наиболее значимыми являются: Цзян Д. Китайские мигранты как социальная группа в социо-гуманитарном знании / И. А. Щеткина, Д. Цзян, Д. Б. Сундуева // Гуманитарный вектор. – 2023. – № 2. – С. 47–56; Цзян Д. Субъекты «знанияевой

модели качества жизни» в концепциях постиндустриализма / М. Б. Лига, Ч. Чжоу, Д. Цзян // Гуманитарный вектор. – 2022. – Т. 17. – № 4. – С. 49–57; Цзян Д. Исследование влияния китайской традиционной философии на успешность мигрантов, проживающих в России / Д. Цзян // Современная наука: актуальные проблемы теории и практики. Серия: Познание. – 2022. – № 5. – С. 95–97; Цзян Д. Исследование культурной идентичности китайских мигрантов в России / Д. Цзян // Современная наука: актуальные проблемы теории и практики. – 2021. – № 5. – С. 19–22.

На диссертацию и автореферат поступили отзывы: 1. Официальных оппонентов: Бляхера Л.Е., д-ра филос. наук, проф., отзыв положительный, замечания: не четкое выделение критериев классификации миграционных теорий в рамках концепции Т.И. Юдиной, создается впечатление, что теории, рефлексирующие причины и факторы миграции, совсем не исследуют ее механизмы; при анализе стратегий мигрантов во втором параграфе не везде понятно, как этот анализ будет работать на последующее исследование успешности, именно китайских мигрантов; хотелось бы в работе увидеть анализ государственной политики Китая в сфере управления процессами внешней миграции, который показал бы их детерминацию именно антропологической и культурной спецификой китайского культурного ареала; используемый эмпирический материал удачно вписался в теорию трансмиграции, что позволило усилить антропологический аспект проблемы.

Шаренковой Т.А., канд. филос. наук, доц., отзыв положительный, замечания: можно было бы рассмотреть деятельность социальных институтов страны реципиента, влияние миграционной политики государства на стратегию адаптации как детерминирующий фактор адаптации и успешности в новой стране проживания; стоило бы использовать имеющуюся практику успешности китайских мигрантов в других странах; почему в первом параграфе при анализе причин, факторов, стратегий адаптации не используются работы ученых Китая в данной области.

2. Отзыв ведущей организации – ФГАОУ ВО «Московский

государственный институт международных отношений (университет) Министерства иностранных дел РФ» положительный, замечания: при анализе социальных практик успешности китайских мигрантов на территории России следовало бы обратиться к истории данного явления, сделав акцент на влиянии на процесс адаптации социокультурных факторов принимающей страны; представляется неточным постоянное употребление в работе слова «понятие» по отношению к успешности мигрантов, отсюда остается непонятным, что исследует автор явление или понятия? есть сомнение в том, что любые стратегии политики, проводимой КНР, в том числе и политики в области миграции, можно рассматривать без учета особенностей традиционной китайской культуры – с учетом того, насколько сегодня эта культура уважаема в самом Китае и насколько серьезно стоит вопрос о необходимости ее изучения и инкорпорирования в современные культурные практики.

3. На автореферат поступили положительные отзывы: Ардашева Р.Г., д-ра филос. наук, проф. ФГКОУ ВО «Восточно-Сибирский институт МВД РФ», без замечаний; Мишиной Т.В., канд. филос. наук, доц., ФГБОУ ВО «КГУФКСиТ»: анализируя стратегии адаптации мигрантов в принимающем обществе в рамках философско-антропологического знания, диссертант оставляет без внимания причины выбора китайскими мигрантами именно стратегии интеграции в принимающем сообществе; Фаненштиль Т.В., канд. филос. наук, доц. ФГАОУ ВО «НИ ТГУ»: автор достаточно долго и завуалированно подходит к теме своего исследования; в автореферате не представлены должным образом основания для философско-антропологической аспектации исследования заявленного предмета; возникает вопрос, такой интегративной сложностью характеризуется лишь жизнь мигранта из КНР в РФ?; или это в целом характеризует социокультурные интеракции людей? или так проявляет себя некоторая сущность человека? Необходима актуализация результатов миграционных процессов КНР и РФ, которые характеризуются на основании исследований 2009 года; Чжан Фань, канд. филос. наук, преподавателя института славянских языков Харбинского педагогического университета, замечаний нет; Смирнова А.Е., д-ра филос. наук,

доц. ФГКОУ ВО ИЮИ (ф) УП РФ: рекомендация – стоит отметить необходимость разработки рекомендаций для совершенствования миграционной политики в России и Китае, которые могли быть полезны органам государственной региональной и муниципальной власти при регулировании миграционных процессов; Мантатовой Л.В., д-ра филос. наук, проф., зав. кафедрой философии, истории и культурологии ФГБОУ ВО «Восточно-Сибирский государственный университет технологий и управления», замечание – стоит отметить отсутствие в исследовании данных их аналитических документов МИД РФ по вопросам регулирования миграционных процессов.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается высокой компетентностью специалистов, их исследованиями в изучении миграционных процессов в области философской антропологии и философии культуры, соответствием области исследований Цзян Дань основным направлениям их научной деятельности, отраженным в публикациях по соответствующей исследовательской проблематике, что позволило профессионально оценить теоретическую и практическую значимость диссертации.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

- разработана новая научная идея об успешности китайских мигрантов в Российской Федерации как результате их интеграции в принимающее общество, обогащающая философско-антропологическое знание;
- предложено оригинальное суждение о том, что качества личности мигранта формируют их адаптационную стратегию вхождения в жизненное пространство принимающего общества;
- доказано наличие закономерности между социальными практиками успешности китайских мигрантов в России и их личностными характеристиками;
- введена уточненная трактовка понятий «успешность», «социальная успешность», «успешность китайских мигрантов», «социальная практика

успешности китайских мигрантов».

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что

- доказано положение о необходимости философско-антропологического анализа миграции для выявления социокультурных факторов, причин, стратегий адаптации как основы успешности китайских мигрантов в России;
- применительно к проблематике диссертации результативно использован комплекс методологических подходов (философско-антропологический, системный, сравнительно-исторический, структурно-функциональный, междисциплинарный) и методов научного анализа (анализ и синтез, индукция и дедукция, абстрагирование и конкретизация, сравнение, типологизация и классификация), дающих возможность осуществить философско-антропологический анализ успешности китайских мигрантов в России;
- изложены аргументы, позволяющие осуществить рефлексию взаимообусловленности объективных и субъективных факторов выбора китайскими мигрантами стратегии адаптации в принимающем сообществе;
- раскрыты противоречия в теоретико-методологических подходах к исследованию успешности, социальной успешности в концепциях западных, российских и китайских ученых;
- изучены причинно-следственные связи между жизненными силами, жизненным пространством китайских мигрантов и выбором ими стратегии интеграции в российское общество;
- проведена модернизация представлений о причинах и факторах успешной интеграции китайских мигрантов в принимающем обществе.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:

- разработаны и внедрены в процесс научно-исследовательской деятельности методики изучения аккультурации мигрантов, практик социальной успешности;
- определены перспективы практического использования полученных выводов и положений при разработке программ по адаптации китайских

мигрантов в России;

- созданы практические рекомендации по подготовке и реализации проектов, грантов, программ, технологий адаптации китайских мигрантов в России;
- представлены методические рекомендации по дальнейшему совершенствованию исследований миграционных процессов, стратегий адаптации китайских мигрантов в РФ.

Оценка достоверности результатов исследования выявила:

- экспериментальных работ не проводилось;
- теория построена на глубоком изучении трудов отечественных, западных, китайских исследователей, посвященных теоретическим аспектам миграционных процессов, роли мигрантов в странах выбытия и прибытия, стратегиям их адаптации в принимающей стране, официальных данных государственной статистики, обзорно-аналитических и справочных материалов, материалов научно-практических конференций;
- идея базируется на философско-антропологической теории сущности человека М. Шелера; концепции жизненных сил человека, его индивидуальной и социальной субъектности С. И. Григорьева; теории культурных ценностей Л. Харрисона, С. Хантингтона; теорий миграции Л. Л. Рыбаковского, Т. Н. Юдиной, Дж. Берри, концепции цивилизационного, межкультурного взаимодействия и социальной интеграции В. С. Стёпина;
- использовано сравнение авторских результатов и данных, полученных Л.Е. Бляхером, С.В. Бойко, П.В. Василенко, И.В. Ивахнюк, Э. Ли, Ли Van, М. Пиоре, А. Э. Салтыковой, Хунмэй Ян, В. Чжоу, Ли Цзя, Лу Яньцзюнь, Сяоин Лю, Van Цзюнь, Жэнь Гуйсян, Ли Цзядэ по изучению миграционных процессов, социализации и инкультурации китайских мигрантов;
- установлено качественное совпадение авторских результатов и данных, полученных О.Б. Бальчиндоржиевой, В.А. Ионцевым, А. Г. Лариным, П.П. Лисициным, С.В. Рязанцевым, М.С. Савоскул, В.А. Тишковым, Т.А. Шаренковой, Сунь, Цзин, Цай Дэци, Чжуан Готу, Van Хуяло, Лю Цзунби, Чжу Дунцин что

свидетельствует об обоснованности и достоверности представленных результатов исследования;

– использованы современные методики сбора и обработки исходной информации, апробированные в научной практике.

Личный вклад соискателя состоит в самостоятельной постановке цели и задач исследования, выборе методов решения, поставленных исследовательских задач, получении, обработке и интерпретации исходных данных по проблемам успешности китайских мигрантов в России, анализе отечественной, западной и китайской научной и практической литературы по теме исследования, формировании теоретико-методической основы исследования, аprobации результатов на международных и российских научных конференциях, подготовке 22 научных работ по теме исследования, участии в написании и реализации грантов по исследуемой проблематике.

В ходе защиты диссертации были высказаны следующие критические замечания: об использовании концепции жизненных сил; рассмотрении китайских мигрантов как социальной группы; необходимости рассмотрения успешных социальных практик китайских мигрантов в географически разных точках.

Соискатель Цзян Дань ответила, на задаваемые ей в ходе заседания вопросы и отметила, что концепция жизненных сил позволяет раскрыть социокультурные факторы успешности китайских мигрантов; рассмотрение мигрантов как социальной группы правомерно, поскольку они представляют собой совокупность людей, объединенных общими интересами и целями; изучение социальных практик адаптации в географически разных районах станет основой будущих исследований.

На заседании 11 июня 2024 года диссертационный совет принял решение за анализ теорий миграции и исследование стратегий успешности китайских мигрантов, а также выявление факторов, способствующих успешной интеграции мигрантов КНР в российском пространстве присудить Цзян Дань ученую степень кандидата философских наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве

13 человек, из них 10 докторов наук по специальности 5.7.8. – Философская антропология, философия культуры, участвовавших в заседании, из 19 человек, входящих в состав совета, дополнительно введенных членов совета 0 человек, проголосовали: «за» – 13, «воздержались» – 0, «против» – 0.

Председатель

диссертационного совета 24.2.299.01

Марина Николаевна Фомина

Учёный секретарь

диссертационного совета 24.2.299.01

Наталья Сергеевна Кондакова

11.06.2024